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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ  
У СФЕРІ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ

Морозова О.С., Морозов О.В., Бабушкіна Р.О. Державне управління земельними ресур-
сами у сфері регіонального розвитку. Стаття присвячена дослідженню державного управління 
у сфері регіонального розвитку. Встановлено, що нормативна грошова оцінка земель дає можли-
вість органам місцевого самоврядування одночасно з використанням нормативно-організаційних 
методів управління розвитком території реалізувати свої регулятивні повноваження на підставі 
створення економічних умов і стимулів раціонального використання земель, створити необхідні 
умови для формування фінансово-економічної бази за рахунок плати за землю.
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Морозова Е.С., Морозов А.В., Бабушкина Р.А. Государственное управление земельными 

ресурсами в сфере регионального развития. Статья посвящена исследованию государственно-
го управления в сфере регионального развития. Установлено, что нормативная денежная оценка 
земель дает возможность органам местного самоуправления одновременно с использованием нор-
мативно-организационных методов управления развитием территории реализовать свои регуля-
тивные полномочия на основании создания экономических условий и стимулов рационального ис-
пользования земель, создать необходимые условия для формирования финансово-экономической 
базы за счет налога на землю.

Ключевые слова: государственное управление, земельне ресурсы, региональное развитие.
Morozova O.S., Morozov O.V., Babushkina R.O. State administration of land resources in the field 

of regional development. The article is devoted to the study of public administration in the field of regional 
development. It was established that normative monetary valuation of land allows local authorities simulta-
neously to use regulatory-organizational methods of management of territorial development to realize their 
regulatory powers on the basis of creating economic conditions and incentives for rational land use, create 
the necessary conditions for the formation of the financial and economic base at the expense of land.
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Постановка проблеми. У 2014 році постано-
вою Кабінету Міністрів України затверджена «Дер-
жавна Стратегія регіонального розвитку на період 

до 2020 року» (далі – Стратегія). Стратегія визна-
чає цілі державної регіональної політики та основні 
завдання центральних та місцевих органів виконав-
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чої влади і органів місцевого самоврядування, спря-
мовані на досягнення зазначених цілей, а також 
передбачає узгодженість державної регіональної 
політики з іншими державними політиками, які 
спрямовані на територіальний розвиток [4].

Стратегія спрямована на визначення завдань та 
інструментів для розв’язання соціальних проблем, 
підвищення рівня економічного потенціалу тери-
торій, продуктивності їх економіки, прибутковості 
бізнесу та доходів населення і, як наслідок, ство-
рення умов для загального підвищення соціальних 
стандартів, якості життя. Однак така взаємозалеж-
ність потребує визначення та запровадження дієвого 
фіскального механізму та механізму перерозподілу, 
в іншому разі існує реальна загроза надмірної поля-
ризації та зростання диспропорцій між економічно 
розвинутими містами та рештою території країни.

На сьогодні державна регіональна політика в 
Україні як ніколи вимагає координації її цілей та 
заходів з пріоритетами галузевих політик. Зокрема, 
це стосується таких сфер, як: управління земель-
ними ресурсами сільськогосподарського призна-
чення, розвиток сільських територій, ефективне 
ведення сільськогосподарського виробництва.

Ефективне державне управління у сфері регіо-
нального розвитку земельними ресурсами перед-
бачає створення бази для реалізації ефективної 
державної регіональної політики – механізму та 
інструменту державного управління регіональним 
розвитком, що сприятиме розв’язанню проблем 
регіонів, вимагає насамперед децентралізації дер-
жавних повноважень шляхом їх передачі на місце-
вий рівень з одночасною передачею відповідних 
фінансових ресурсів, удосконалення процесів стра-
тегічного планування та виконання поставлених 
завдань на всіх рівнях, запровадження ефективного 
механізму координації дій центральних та місце-
вих органів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування під час реалізації галузевих пріо-
ритетів і завдань на різних територіальних рівнях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Одним із інструментів реалізації Стратегії є: дер-
жавні цільові програми розвитку окремих терито-
рій, які розроблені з урахуванням особливостей їх 
економічного, соціального та екологічного стано-
вища за участю органів місцевого самоврядування, 
громадських об’єднань відповідних територій [1; 4].

У 2014 році була розроблена та затверджена 
«Програма розвитку земельних відносин та охорони 
земель у Херсонській області на 2014-2018 роки» 
(далі-Програма). Програма розроблена згідно із 
Земельним та Бюджетним кодексами України, 
законами України «Про землеустрій», «Про охо-
рону земель», «Про оцінку земель», «Про Держав-
ний земельний кадастр», «Про державний контр-
оль за використанням та охороною земель» «Про 

державне прогнозування та розроблення програм 
економічного та соціального розвитку України», 
постановою Кабінету Міністрів України від 17 жов-
тня 2012 року № 1051 «Про затвердження Порядку 
ведення Державного земельного кадастру», з метою 
здійснення заходів для створення ефективного меха-
нізму регулювання земельних відносин та держав-
ного управління земельними ресурсами на регі-
ональному рівні, раціонального використання та 
охорони земель, розвитку ринку землі та ведення 
Державного земельного кадастру [2; 4; 5; 6; 7; 8; 9].

Результатом виконання Програми має стати 
підвищення ефективності раціонального викорис-
тання та охорони земель на регіональному рівні. 
Разом із зростанням інвестиційного та виробни-
чого потенціалів земель сільськогосподарського 
призначення як самостійного фактора еконо-
мічного зростання буде завершено здійснення 
більш важливих заходів і завдань, необхідних для 
подальшого розвитку земельних відносин, гаран-
тування прав на землю, формування якісного еко-
логічного середовища області.

Завдання дослідження – розкрити механізми та 
інструменти державного управління земельними 
ресурсами у сфері регіонального розвитку.

Виклад основного матеріалу. Одним із най-
важливіших факторів управління земельними 
ресурсами та розвитку територій в умовах децен-
тралізації є система землеустрою і державного 
земельного кадастру, які становлять інформаційну 
основу державного управління територіями й еко-
номічним регулюванням земельних відносин [1].

Одним із основних принципів правового забезпе-
чення раціонального використання і охорони земель 
є платність землекористування суб’єктів земельних 
відносин. У земельному праві плата за землю роз-
глядається як обов’язок власників землі і землеко-
ристувачів, метод регулювання земельних відносин 
з боку органів державної влади та місцевого само-
врядування, основне джерело надходжень до Дер-
жавного і місцевого бюджетів з метою централізації 
коштів для фінансування програм і проектів щодо 
поліпшення якісного тану продуктивних земель та їх 
охорони від негативного антропогенного впливу [1].

Плата за землю регулює суспільні відносини, 
які виникають між власниками землі і землекорис-
тувачами, а також органами державної влади та 
місцевого самоврядування щодо визначення роз-
міру та порядку плати за використання коштів, що 
надходять від плати за землею, відповідальності 
суб’єктів плати за землю, контролю за правиль-
ністю обчислення і справляння земельного податку.

Грошова оцінка земель, як вид земельно – када-
стрової діяльності, є одним із інструментів регіо-
нальної регуляторної політики в галузі раціональ-
ного використання та охорони земель. Грошова 
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оцінка земельних ділянок визначається на рентній 
основі. Залежно від призначення та порядку про-
ведення грошова оцінка земельних ділянок може 
бути нормативною і експертною [2]. Нормативна 
грошова оцінка земельних ділянок використову-
ється для визначення розміру земельного податку, 
втрат сільськогосподарського і лісогосподарського 
виробництва, а також при розробці показників та 
механізмів економічного стимулювання раціональ-
ного використання та охорони земель [2; 3].

За результатами її проведення отримані значення 
нормативної грошової оцінки 1 гектара угідь (ріллі 
та перелогів, багаторічних насаджень, природ-
них сіножатей та пасовищ) в Херсонській області 
та в Україні. За період охоплений дослідженнями 
(1995-2017 рр.) нормативна грошова оцінка ріллі 
та перелогів в Херсонській області збільшилась у 
8,4 рази (з 4120,00 грн/га  до 34698,86 грн/га ). Нор-
мативна грошова оцінка 1 гектара ріллі та перело-
гів в Херсонській області незначно вище за середні 
значення в Україні (рис. 1).

За період охоплений дослідженнями  
(1995-2017 рр.) нормативна грошова оцінка багато-
річних насаджень в Херсонській області збільши-
лась у 4,7 рази (з 12680,00 грн/га  до 60815,31 грн/га).  
Нормативна грошова оцінка 1 гектара багато-
річних насаджень в Херсонській області вища за 
середні значення в Україні (рис. 2).

За період охоплений дослідженнями  
(1995-2017 рр.) нормативна грошова оцінка при-
родних сіножатей та пасовищ в Херсонській 
області збільшилась у 4,7 рази (з 660,00 грн/га  до 
3165,47 грн/га). Нормативна грошова оцінка 1 гек-
тара природних сіножатей в Херсонській області 
нижче за середні значення в Україні (рис. 3).

За період охоплений дослідженнями  
(1995-2017 рр.) нормативна грошова оцінка при-
родних пасовищ в Херсонській області збільши-
лась у 4,7 рази (з 660,00 грн/га до 3165,47 грн/га). 
Нормативна грошова оцінка 1 гектара природних 
пасовищ в Херсонській області нижче за середні 
значення в Україні (рис. 4).

Висновки.
1. Нормативна грошова оцінка земель дає можли-

вість органам місцевого самоврядування одночасно з 
використанням нормативно-організаційних методів 
управління розвитком території реалізувати свої регу-
лятивні повноваження на підставі створення еконо-
мічних умов і стимулів раціонального використання 
земель, створити необхідні умови для формування 
фінансово-економічної бази за рахунок за землю.

2. Проведення та своєчасне оновлення грошо-
вої оцінки, дозволить збільшити бюджетні надхо-
дження від плати за землю, а для місцевих рад це 
стане гарантією стабільного наповнення місцевих 
бюджетів від плати за землю.

Рис. 1. Нормативна грошова оцінка 1 гектара ріллі та перелогів  
в Херсонській області та в середньому в Україні

Джерело: дані Держгеокадастру України.
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Рис. 2. Нормативна грошова оцінка 1 гектара багаторічних насаджень  
в Херсонській області та в середньому в Україні

Джерело: дані Держгеокадастру України.

Рис. 3. Нормативна грошова оцінка 1 гектара природних сіножатей  
в Херсонській області та в середньому в Україні

Джерело: дані Держгеокадастру України.
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грн/га

 Нормативна грошова оцінка природних пасовищ в Херсонській області, гривень за гектар

 Нормативна грошова оцінка природних пасовищ в Україні, гривень за гектар

Рис. 4. Нормативна грошова оцінка 1 гектара природних пасовищ  
в Херсонській області та в середньому в Україні

Джерело: дані Держгеокадастру України.
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